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Título del artículo
(Arial, tamaño 14, alineación centrada, sin justificar)
Autor 1(1), Autor 2*(2)   (Arial, 10, Normal, izquierda, sin Justificar)

(1) Institución, Calle, Nº, Ciudad, País, (Arial 10, Normal, Izquierda, sin Justificar)

(2) Institución, Calle, Nº, Ciudad, País, (Arial 10, Normal, Izquierda, sin Justificar)
*Autor para correspondencia: Correo electrónico.
El resumen del trabajo debe escribirse en español o inglés, siguiendo las indicaciones de esta plantilla y utilizando tamaño de hoja A4. El título del resumen (máximo 2 líneas) debe estar en negrita, con letra Arial 14, alineación centrada. Los nombres de los autores (iniciales de nombres y apellidos completos) deben incluirse manteniendo el interlineado en sencillo y cambiando el tipo de letra a Arial 10, sin justificar, indicando en negrita el nombre del autor que presentará el trabajo y especificando con superíndices la afiliación de cada autor. En el renglón siguiente, detallar las afiliaciones completas (Arial 10) en cursiva, interlineado sencillo, según se muestra en el ejemplo, e indicando la dirección de correo electrónico del autor para correspondencia.

Comenzar a escribir el resumen dejando 1 renglón libre (Arial 12, interlineado sencillo y alineación justificada), después de la última dirección de afiliación. Cada párrafo debe escribirse dejando una sangría en la primera línea de 0,5 cm.
Las referencias, si fuesen necesarias1, deben citarse dentro del texto con números en superíndices y detallarse al final del texto, en letra Arial 10, después de las palabras clave, según se muestra en el ejemplo.
El archivo a enviar debe ser un documento de tipo Word, no debe superar los 3 MB, máximo una página. Identificarlo siguiendo las instrucciones para envío de Resúmenes (Call for Abstracts) a la dirección de correo electrónico: 5isebe@unsam.edu.ar.
Palabras clave: máximo 4 palabras claves
1- Referencia.
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